

## La mujer en el trabajo

La incorporación de la mujer al trabajo constituye necesidad apremiante. El apremio llama a las mujeres al taller de guerra a sustituir a los operarios que marcharon al Ejército. Pero el problema, que no se reduce a la necesidad de producir hoy material de guerra, sino que alcanza a los fundamentos de nuestra reconstrucción económica y social, es rico en aspectos.

A salvo la necesidad apremiante de hoy, dos direcciones principales se presentan: trabajo en la industria y trabajo en el campo. En seguida se echa de ver que asociar íntimamente a la mujer a los trabajos agrícolas contribuye muy favorablemente a fijar a la población campesina en el suelo. El sentido que ha presidido en Europa después de la gran guerra la formación de patrimonios familiares, inalienables o casi, limitativos hasta en la libertad de herencia, se encuentra extraordinariamente favorecido donde la costumbre y el régimen de propiedad tiene a la mujer vinculada al trabajo de la tierra.

Especiales condiciones de carácter de la mujer, su apego firme a un bienestar presente sin grandes impulsos a probar nueva fortuna, han dado en la estabilidad de la población campesina resultados como los que, sin salir de España, pueden apreciarse en la zona cantábrica. Tómese en cuenta también la facilidad mayor que la mujer campesina tiene sobre la obrera de la industria para prolongar la vida de su hogar. Y señálese, sobre todo, el carácter de intensificación agrícola que ha de tener nuestra postguerra.

Hoy mismo puede adelantarse mucha tarea en este sentido, y ya va realizándose. Por muchas mujeres que se dedican a la producción industrial, la mayor parte han de ser mujeres de las ciudades. Porque no es necesario más y porque la absorción del campo no es cosa de meses. Sin duda que en el campo también están trabajando mujeres en sustitución de los campesinos incorporados a filas. Esto es coyuntura favorable. La mujer del latifundio mira el campo como un infierno, a través de labores durísimas y mal pagadas que han constituido su contacto con el cultivo. Darle la sensación y la seguridad de que ahora se aproxima al campo con perspectivas de constituir un hogar campesino, ya sea en patrimonio familiar, ya en el seno de una explotación cooperativa, ha de ser un medio eficazísimo para incorporar a la mujer al trabajo. Al trabajo más duradero y más socialmente subyugador para su naturaleza femenina; a aquel en que ha de descansar la mayor parte del resurgir de España; aquel en que han de faltar brazos, más fáciles de sustituir por la mujer campesina que por el hombre ciudadano, aunque de la vuelta al campo habrá que hablar también.

## Palabras de los líderes indios Nehru y Gandhi

### "El valor y la determinación del pueblo español frente a todo género de provocaciones es verdaderamente maravilloso"

Barcelona, 15.—El líder indio Nehru ha enviado una carta, acompañada de otra de Gandhi, al presidente del Consejo de ministros y ministro de Defensa Nacional. En ella ruega salud al pueblo español por el magnífico espíritu con que se mantiene en la lucha antifascista, y al mismo tiempo le expresa las impresiones adquiridas durante su viaje a España.

"El valor y la determinación del pueblo español—dice—frente a todo género de provocaciones es verdaderamente maravilloso e inspirador. Estoy plenamente convencido de que la victoria será vuestra. Puedo asegurarle que

## El 16 entra en vigor el pacto angloitaliano

### Y en Londres se habla de conversaciones próximas entre Londres y Berlín

Londres, 14.—El primer ministro, Chamberlain, ha anunciado esta tarde en la sesión de la Cámara de los Comunes que la entrada en vigor del acuerdo angloitaliano está señalada para el día 16 de este mes. (Fabra.)

## Para traducir el espíritu de Munich

Londres, 15.—En los círculos políticos continúan creyendo que próximamente se entablarán conversaciones oficiales entre Londres y Berlín, al objeto de traducir en realidades el espíritu que presidió la redacción de las declaraciones de Munich. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 62600

## LA "GACETA"

### La Medalla del Deber al personal del buque-tanque «Elcano»

### Las cuentas corrientes a la vista

Barcelona, 15.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo.—Orden nombrando para formar parte del Comité permanente del Comité Nacional de Ayuda a España a don Julio de Jáuregui Lacasta.

Defensa Nacional.—Orden concediendo la Medalla del Deber al personal del buque-tanque "Elcano" por transporte de combustible, en circunstancias difíciles, desde el mes de junio de 1937.

Hacienda y Economía.—Orden cuya parte dispositiva dice:

"Artículo 1.º Se modifican los tipos establecidos por orden ministerial de fecha 30 de agosto de 1937, en lo que se refiere a las cuentas corrientes a la vista, suprimiendo el interés de las mismas en toda clase de establecimientos bancarios y Cajas de Ahorro.

Art. 2.º Subsistirán los demás tipos establecidos en la orden ministerial antes citada para las libretas de ahorro y para

## Checoslovaquia

### Hungría insiste en reclamar la anexión de Rutenia

Budapest, 14.—Los periódicos húngaros vuelven a ocuparse de la cuestión de la Rutenia carpática, que, según ellos, no ha sido liquidada por la sentencia de Viena. Reclaman que dicho territorio sea anexionado a Hungría.

Por otra parte, el Gobierno va a dimitir; pero Imredy será encargado de la formación del nuevo Gabinete, cambiando únicamente los titulares de las Carteras de Agricultura, Justicia e Industria. (Fabra.)

## La autonomía de Eslovaquia

Praga, 15.—El Consejo de ministros ha aprobado las diversas medidas que completan la autonomía de Eslovaquia.

En adelante Eslovaquia tendrá dentro del Estado checoslovaco una situación semejante a la que tenía Hungría en el antiguo Imperio austrohúngaro. (Fabra.)

## La estancia de Besteiro en Barcelona

### "Mi viaje no tuvo otro objeto que la resolución de asuntos relativos al Comité de Reforma y Saneamiento de Madrid"

Barcelona, 15.—Hemos celebrado una breve conversación con el camarada Besteiro. Le hemos preguntado si su viaje tiene una significación política, y ha dicho:

—No es así. Precisamente tengo un telegrama, en el bolsillo, del ministro de Obras Públicas, que ha requerido mi viaje.

Y unió la acción a la palabra el compañero Besteiro, sacando un telegrama, en el que le dice el ministro que para la resolución de asuntos relativos al Comité de Reforma, Reconstrucción y Saneamiento de Madrid sería conveniente su presencia en Barcelona. "Este—agregó—ha sido el objeto de mi viaje. Además no he querido que pareciera como una obstinación mía el no salir de Madrid. Cuando hace falta estoy dispuesto a salir de allí. Cuando no hay razón que lo justifique, no tengo por qué hacer ningún viaje. Precisamente hoy he celebrado una conferencia con el ministro de Obras Públicas, quien ha estado muy atento conmigo y hemos resuelto los asuntos. Por lo tanto, el objeto de mi viaje está ya conseguido."

—¿Prolongará usted algunos días su estancia en Barcelona?

—Tanto como algunos días, no. Estaré muy poco tiempo. Pero tampoco quiero que parezca que no me interesa Barcelona, pues aquí tengo muchos amigos e incluso personas de mi familia a quienes aún no he podido visitar. En cuanto cumpla estos deberes de cortesía emprenderé el viaje de regreso a Madrid. (Febus.)

## El domingo se inauguró en Cataluña la Residencia para ancianos socialistas y de la U. G. T.

### Entre otros veteranos han quedado instalados Matías Gómez Latorre y Santiago Pérez

Barcelona, 14.—Ayer, en un lugar de la costa catalana, se inauguró la Residencia del Fondo de Solidaridad Internacional que ha sido destinada a Casa de Ancianos del Partido Socialista y de la U. G. T. Al acto inaugural asistieron Manuel Cordero, Antonio Génova, Antonio Pérez y Amaro Rosal. En la Residencia, una casita pulcra y alegre, han quedado instalados, entre otros veteranos socialistas, Matías Gómez Latorre, número 1 del Partido Socialista, y Santiago Pérez, con sus respectivas esposas. Santiago Pérez fue uno de los fundadores del modesto Centro Obrero de la calle de Relatores de Madrid, base de la U. G. T. Unos pequeños de una Residencia infantil próxima, también costeada con el fondo de Solidaridad Internacional, hijos aquéllos, en su mayoría, de combatientes asturianos, acudieron a saludar a sus nuevos vecinos y viejos socialistas. La fiesta inaugural resultó en extremo simpática. (Febus.)

## La crisis del Gobierno húngaro

Budapest, 15.—El presidente del Consejo, Imredy, ha presentado al regente Horthy la dimisión del Gobierno.

El regente ha encargado a Imredy que forme el nuevo Gabinete. (Fabra.)

## De enero a noviembre han sido agredidos más de 100 barcos británicos y ha habido 40 víctimas

### El Gobierno inglés reconoce que es así, repite la canción de que «se preocupa del asunto» y reitera que los buques no serán protegidos en aguas jurisdiccionales españolas

Londres, 14.—En la Cámara de los Comunes interpellaron hoy al Gobierno los diputados laboristas Smith y Strauss, sobre las repetidas agresiones de los facciosos españoles contra los barcos mercantes ingleses.

El primero afirmó que desde enero a noviembre han sido agredidos más de cien barcos mercantes británicos y ha habido en ellos cuarenta víctimas, entre muertos y heridos.

Agregó que, no obstante las protestas o gestiones del Gobierno inglés ante los rebeldes de

Burgos, las agresiones continúan. El subsecretario de Estado, Butler, contestó a las interpellaciones que las informaciones del Gobierno no difieren gran cosa de los datos indicados por los oradores, y agregó que el Gobierno se interesa en todo momento por la defensa de los intereses británicos, así como por el respeto hacia ellos.

Terminó afirmando que continuará la protección de los barcos mercantes británicos en altamar, sin garantizarlos, desde luego, al entrar en aguas jurisdiccionales españolas. (Fabra.)

## La bárbara persecución de los judíos

### Inglaterra y los Estados Unidos adoptan medidas diplomáticas para defender a sus nacionales

### En los Estados Unidos se producen numerosas manifestaciones de protesta y se habla de la organización del boicot

Londres, 14.—Hablando esta tarde en la Cámara de los Comunes, el primer ministro ha declarado que se veía obligado a lamentar profundamente las noticias publicadas por la prensa inglesa sobre los graves acontecimientos antisemitas ocurridos en Alemania en los pasados días; informaciones que concuerdan, en sustancia, con la realidad e incluso han sido confirmadas por el discurso pronunciado por Goebbels.

Refiriéndose al asesinato de Von Rath, Chamberlain dijo que no podía ser calificado más que de un crimen insensato, pero que ese crimen no constituía en modo alguno motivo ni excusa para las crueles represalias realizadas en Alemania por el populacho contra la inocente población judía.

El jefe del Gobierno terminó confirmando que el encargado de Negocios de la Gran Bretaña en Berlín había formulado, cerca del Gobierno alemán, una enérgica protesta con motivo de las acusaciones de complicidad en sucesos recientes que determinados sectores de la prensa germana han lanzado contra algunos ex ministros ingleses y miembros de los Comunes. (Fabra.)

## La exclusión universitaria

Berlín, 14.—El ministro de Instrucción Pública ha enviado una circular urgente a todas las Universidades alemanas para que no admitan la participación de los judíos en los cursos y ejercicios. (Fabra.)

## Seis Inquart, en Danzig

Berlín, 14.—El jefe "nazi" de Austria, Seis Inquart, ha llegado en avión a Danzig. (Fabra.)

## Instrucciones al embajador nigrés

Londres, 15.—En la Cámara de los Comunes, contestando a preguntas de varios diputados, el primer ministro anunció que el Gobierno ha dado instrucciones al encargado de Negocios en Berlín para llevar a cabo una gestión que proteja los intereses y vidas de los ciudadanos británicos residentes en Alemania. (Fabra.)

## Cordell Hull llama al embajador para conferenciar con él

Washington, 15.—El secretario de Estado, Cordell Hull, ha llamado al embajador norteamericano en Berlín con objeto de conferenciar extensamente sobre la situación en Alemania, donde continúan las persecuciones oficiales y públicas contra los israelitas. (Fabra.)

## La protesta en los Estados Unidos

Washington, 15.—Las persecuciones desencadenadas en Alemania contra los judíos han producido en los Estados Unidos un amplio movimiento de represalia. Anunciase en algunos círculos la organización posible de un boicot eficaz contra las mercancías alemanas por ser el medio más práctico de replicar a los "nazis".

Roosevelt ha sido visitado por el alcalde de Nueva York, La Guardia, y por el Comité financiero del Consejo Municipal, a fin de entregarle un escrito condenando los ataques alemanes a los judíos.

Por otra parte, idénticas manifestaciones de protesta se han hecho en diversas entidades financieras y políticas de América del Norte. (Fabra.)

## Esto es el fascismo

### Una bomba cayó en medio de un corro de niños

Barcelona, 14.—"La Vanguardia", al comentar los salvajes bombardeos contra poblaciones civiles, cuyo único objetivo es el causar víctimas inocentes, señala que en uno de estos últimos ataques una bomba fue a caer en medio de un corro de niños que jugaban. El episodio es repetición del sistema y de los propósitos. Pero lo cierto es que se sigue sin provocar una reacción que los malos psicólogos de los mandos extranjeros esperan de nuestra retaguardia.



Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1

Aviso a los reclutas declarados inútiles totales pertenecientes a los reemplazos de 1925 y 1926

Segundo llamamiento de los reclutas pertenecientes a los citados reemplazos (1925 y 1926) que no comparecieron ante el Tribunal Médico de Revisión...

REEMPLAZO DE 1926

Día 21 de noviembre.—Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Buenavista, Centro, Congreso, Chamberí y Hospicio.

Día 22.—Los correspondientes a los distritos de Hospital, Inclusa, Latina, Palacio y Universidad.

Día 23.—Los reclutas de todos los partidos judiciales de la provincia de Madrid.

Día 24.—Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por una de las letras A, B, C, Ch, D, E y F.

Día 25.—Los reclutas de apellido que empiecen por una de las letras G, H, I, J, K, L, Ll, M y N.

Día 26.—Los que comiencen por una de las letras N, O, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y y Z.

REEMPLAZO DE 1925

Día 28 de noviembre.—Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Buenavista, Centro, Congreso, Chamberí y Hospicio.

Día 29.—Los correspondientes a los distritos de Hospital, Inclusa, Latina, Palacio y Universidad.

Día 30.—Los reclutas de todos los partidos judiciales de la provincia de Madrid.

Día 1 de diciembre.—Todos los reclutas de provincias cuyo primer apellido empiece por una de las letras A, B, C, Ch, D, E y F.

Día 2.—Los reclutas cuyo primer apellido de principio por una de las letras G, H, I, J, K, L, Ll, M y N.

Día 3.—Los que comiencen por una de las letras N, O, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y y Z.

Un interesante concurso de Reforma Agraria

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"La Delegación Provincial de Reforma Agraria, preocupada siempre por estimular la producción agrícola en la provincia por cuantos medios estén a su alcance, ha organizado un concurso cuyo premio consistirá en el regalo de seis mantas muleras para cada una de las doce colectividades que reúnan las siguientes condiciones:

Primera. Haber sobrepasado la superficie de siembra de trigo del año anterior, sin haber disminuido la de los restantes productos.

Segunda. Las que mayor número de mujeres hayan incorporado a las faenas agrícolas en relación con la extensión de tierra y el número de familias empleadas en su cultivo.

Tercera. Ser organismos de trabajo que cultiven tierras nacionalizadas y estén debidamente legalizados.

Haber llevado a la práctica, de una manera efectiva, la condición de que, a trabajo igual, salario igual, sin distinción de sexo ni edad, y

Quinta. Que su administración interior haya satisfecho a todos los miembros de la colectividad de que se trate.

Al terminar la presente campaña de siembra, aquellas colectividades que se consideren acreedoras a obtener el premio de las seis mantas, por encontrarse dentro de las condiciones establecidas, deberán comunicarlo a esta Delegación Provincial, quien, una vez comprobados los extremos expuestos, procederá rápidamente a la entrega del premio.

Una vez otorgados los doce lotes de mantas, la Delegación organizará un festival en homenaje a estas doce colectividades, al que serán invitadas las restantes de la provincia para ejemplo y estímulo."

Clausura de la Asamblea de Izquierda Republicana de Jaén

Jaén, 14.—Ayer domingo se verificó el acto de clausura de la asamblea del Consejo Provincial de Izquierda Republicana. Intervino Sarz, miembro provincial de Madrid, quien glorificó los trabajos realizados por la Asamblea y trazó la conducta del partido en el futuro.

Antonio Remis pronunció un elocuente discurso haciendo ver la honestidad del partido y el sacrificio callado de sus hombres en defensa de la independencia de España.

El diputado Just entonó un canto al pueblo andaluz y dijo que sin los republicanos la victoria es imposible.

Elogió a los militares que dan su sangre por la patria, y entre los cuales han surgido figuras cumbres como el general Miaja; recordó la obra realizada por el señor Giral en aquellos días amargos, primeros de la revolución.

Terminó diciendo que es una necesidad imperiosa la puesta en marcha de los trece puntos del doctor Negrín.

El diputado Fernández hizo un discurso-resumen asegurando que Izquierda Republicana de Jaén será siempre digna de la República. (Agencia España.)

Las víctimas del incendio de Marsella

Marsella, 14.—Esta mañana se ha verificado el entierro de las víctimas del incendio de los almacenes Nuevas Galerías. Toda la ciudad está de luto. El comercio cerró sus puertas, y la circulación quedó completamente suspendida.

Los 48 féretros fueron colocados en arzones militares, y sobre otro se colocó una urna que contenía tierra y ceniza recogidas del emplazamiento del inmueble incendiado y que representaba simbólicamente a las desgraciadas víctimas que no han podido ser encontradas.

A las nueve y media comenzó la ceremonia, a la que asistió el ministro del Interior, Sarraut, a quien acompañaban las autoridades civiles y religiosas de la ciudad y del departamento, el Cuerpo consular y las familias de las víctimas, así como también innumerables Delegaciones y una enorme muchedumbre. (Fabra.)

Dirección General de Carabineros

CENTRO DE RECLUTAMIENTO E INSTRUCCION NUM. 4

¡Antifascistas!

El glorioso Instituto de Carabineros os ofrece un puesto en sus filas para que cooperéis en la lucha contra el invasor y en su expulsión de nuestra patria. Todos los españoles útiles comprendidos entre los diecisiete y cuarenta y cinco años, cuyos reemplazos no hayan sido movilizados por el ministerio de Defensa Nacional, pueden solicitar su ingreso mediante instancia, acompañada de aval sindical o político y partida de nacimiento, o en su defecto, información testifical; los aspirantes menores de cuarenta años serán incorporados a las unidades de combate del Instituto, cubiertas de gloria en todas sus actuaciones y los que se hallen comprendidos entre los cuarenta y cinco y cincuenta años, para los cuales se ha ampliado especialmente la recluta, serán destinados a los servicios de retaguardia del Cuerpo.

¡Españoles no movilizados! Cooperad al triunfo de la República ingresando en el heroico Instituto de Carabineros.

Dirigid vuestras solicitudes al Centro de Reclutamiento número 4, Espalter, número 2, Madrid, o a sus Delegaciones instaladas en Manzanara para la provincia de Ciudad Real, en Mora para la de Toledo y en Cuenca, Guadalajara y Jaén para sus respectivas provincias.

Administración de

CLARIDAD: Narváez, 72

Las tropas españolas rechazaron en la zona del Ebro a los invasores, que, fuertemente castigados, se replegaron a sus posiciones de partida

En el sector del Segre nuestras fuerzas rechazaron energicamente dos golpes de mano

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la zona del Ebro han sido totalmente rechazados por los soldados españoles los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la intensa acción de los aviones extranjeros. Después de duro combate el enemigo hubo de replegarse, fuertemente castigado, a sus posiciones de partida.

En el sector del Segre nuestras tropas rechazaron energicamente dos golpes de mano.

Los cazas republicanos ametrallaron desde escasa

altura, en repetidas pasadas, una importante concentración de fuerzas de este sector, causando en ellas muchas bajas. Las baterías antiaéreas que hacían fuego contra los aparatos fueron también ametralladas, consiguiéndose acallarlas. Asimismo fué batida eficazmente una caravana de camiones con tropas.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

La Diputación permanente de las Cortes prorrogó el estado de alarma

Barcelona, 14.—Se ha reunido la Diputación permanente de las Cortes, que despachó asuntos de trámite y prorrogó por treinta días el estado de alarma. (Agencia España.)

Regresó a Barcelona el ministro de Comunicaciones

Barcelona, 14.—El ministro de Comunicaciones ha manifestado a los periodistas que viene satisfechísimo de la visita realizada a la zona Centro-Sur acompañando de los coroneles Casado y Menoyo. Ha estado en Andújar, Baeza y otros lugares, aparte de la visita verificada a Madrid.

En esta capital trató de diversos asuntos relacionados con la Junta de Reconstrucción y Saneamiento, haciendo grandes elogios de la labor realizada por Besteiro.

En Valencia se entrevistó con el general Miaja.

Terminó su conversación diciendo que los directores generales de Comunicaciones y Ferrocarriles que le acompañaron en el viaje resolvieron en el curso del mismo asuntos de sus respectivas direcciones. (Febus.)

Premio a los combatientes Reconcompensas por méritos de guerra

Barcelona, 14.—El ministerio de Defensa Nacional, para premiar distintos servicios prestados en campaña, ha concedido ascensos de capitán a mayor, de tenientes a capitanes, de sargentos a tenientes, varias Medallas del Valor y otras varias del Deber. (Agencia España.)

Día 20 de noviembre de 1938 segundo aniversario de la muerte de Buenaventura Durruti

a las diez de la mañana, en un céntrico y amplio local de Madrid, grandioso acto necrológico a su memoria, organizado por la Comisión de Propaganda Confederada y Anarquista del Centro

Se desea saber el paradero de ...

Ambrosio Ocampos Iglesias. Contestar a Lázaro Ocampos Martín, Centro de Instrucción, Torralba de Calatrava (Ciudad Real).

El esfuerzo de los heroicos soldados del Ejército popular

Barcelona, 14.—Comunican de Puigcerdá varios hechos que demuestran la moral de nuestros combatientes.

El cabo Francisco Salmerón, después de prestar servicio, en sólo cuatro días, en unión de cuatro soldados de Servicios Auxiliares, recogió en el pueblo de Los Cerezos, a 500 metros de la línea de fuego, 300 sacos de trapos, 2.500 botellas y cinco toneladas de hierro. La Superioridad le ha recompensado con catorce días de permiso.

El soldado Narciso Fabrolles, en una posición, trabajó fortificándola hasta llegar a un completo agotamiento. Se le han concedido catorce días de permiso.

El sargento auxiliar de una compañía de ametralladoras, Juan Barrasa Obiego, después de llevar la administración de su unidad, dedica cinco horas nocturnas a trabajos de mejoramiento y construcción de trincheras.

El soldado de fusil-ametrallador Vicente Lloréns Orengo recibió un permiso después de dieciocho meses sin haber disfrutado ninguna licencia. Al conocer la noticia se presentó al capitán de su unidad regándole que aplazara el permiso unos días para poder terminar en nido destinado a su fusil-ametrallador.

El subsecretario de Gobernación pasa revista a las fuerzas de Asalto

Barcelona, 14.—El subsecretario de Gobernación ha pasado revista a las fuerzas de Seguridad que componen la segunda brigada de Asalto, constituida por una compañía de "motos", un escuadrón, una compañía de blindados y otra de pesados. Dichas fuerzas formaron en orden de parada, haciendo un brillante desfile. El público ovacionó con entusiasmo a las fuerzas.

Muerte gloriosa de dos militantes obreros

Barcelona, 14.—Luchando en el frente ha muerto el que fué antiguo militante de la Confederación Nacional del Trabajo y miembro de la Junta Central del Sindicato de Artes Gráficas Emilio Quevedo Fogue. También ha caído víctima del deber Cándido Boch, que había llevado todo el peso de la organización obrera de Igualada, en cuya ciudad ostentó el cargo de consejero-regidor de Trabajos y Obras. (Agencia España.)

Muerte del jefe del Estado Mayor de la 43 división

Barcelona, 15.—Ha muerto en el frente el jefe de Estado Mayor de la 43 división, Benito Soto Garraida. (Febus.)

Asamblea del Partido Comunista en Almería

Almería, 15.—A las siete de la tarde de ayer se celebró en el Teatro Cervantes la asamblea provincial del Partido Comunista. Asistió numeroso público. Presidió José Mayo, del Buró Provincial.

Intervinieron el secretario general y un miembro de la Delegación del Comité Central, tratando de los problemas internacionales relacionados con la guerra española y del problema de la unidad nacional, base de la victoria. Hablaron también sobre la utilización de los recursos del país como medio eficaz de auxilio al Gobierno.

Asistieron al acto el gobernador civil y representaciones de todos los partidos y organizaciones. (Febus.)

Carol va a negociar un empréstito

Bucarest, 14.—El rey Carol, acompañado de su hijo, salió con dirección a Londres, adonde llegará el viernes, con objeto de negociar un empréstito para desarrollar el comercio anglo-rumano.

De regreso, pasará por Alemania y visitará a Hitler. (Agencia España.)

Laboristas y liberales ingleses insisten en su campaña en favor de España

Londres, 14.—Beauford Palmer dirige desde Francia una carta al "Manchester Guardian" diciendo que los tres millones de refugiados existentes en la zona gubernamental española prefieren la muerte al dominio de Franco.

El articulista condena la declaración de Halifax y dice que el Gobierno inglés es favorable al triunfo de Mussolini, que España no consentirá.

El "Daily Herald" denuncia la incumplida promesa de Halifax en la Cámara de los Comunes, que decía que el Gobierno inglés pensaba en tomar medidas que asegurasen en envío de víveres a la población civil española. El periódico exalta el valor agnóstico del Ejército republicano en las últimas operaciones e insiste en la necesidad urgente del envío de víveres y de que se cumplan las promesas de Halifax. (Agencia España.)

Importante donativo de Granada al pueblo madrileño

La Secretaría particular de la Alcaldía de Madrid nos comunica que se ha recibido en el Ayuntamiento, procedente del Frente Popular Provincial de Baza (Granada) un donativo que hace al pueblo madrileño con motivo del segundo aniversario de su defensa, consistente en los siguientes artículos: Del gobernador, en trigo, 1.506 kilos; del mismo, en garbanzos, 25; de Torrecardela, garbanzos, cinco fanegas; de Colectividad de los Frailes, garbanzos, cinco fanegas; de Guazalhortuna, en trigo, 150 fanegas; de la misma localidad, garbanzos, 321 kilos; de Dehesas de Guadix, aceite, 1.400 kilos; de Baza, habichuelas, 2.989 kilos, y de Torrecardela, garbanzos, cinco fanegas.

Estos artículos han venido en cinco camiones, e hizo la entrega el compañero Rafael Sánchez Lucena, vocal del Frente Popular Provincial de Baza.

UNA BODA

En el Juzgado Municipal del distrito del Centro se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Josefa Mendía Franqueza con don Luis Aterido Gómez, funcionario del Cuerpo de Vigilancia.

Firmaron el acta como testigos el delegado del Gobierno en los Canales del Lozoya, don José Carreño España, y el capitán médico don Antonio Márquez.

Deseamos toda clase de venturas y felicidades al nuevo matrimonio.

Donativo del S. I. M. para gastos de guerra

El capitán-secretario del coronel Casado facilitó anoche a los periodistas una nota manifestando que en la Jefatura del ejército del Centro había hecho entrega el jefe de Investigación Militar de la demarcación Centro de 15.475 pesetas, con destino a gastos de guerra, importe de un día de haber que mensualmente donan estos Servicios para tal fin.

AVISO

Subpaga de Madrid de la Secundaria del ejército de Tierra (Moreto, 11)

El jueves día 17 se reanudarán los pagos del haber de guerra por fallecimiento, desaparición e inutilidad. Las listas de numeración estarán expuestas en dichas oficinas.

Se advierte a los interesados que sin excusa tendrán que presentarse a cobrar el día que les corresponda, pues de no hacerlo quedarán pendientes hasta el siguiente periodo de pagos.

SECCION FINANCIERA

Banco Mercantil e Industrial Oficina provisional:

Velázquez, 42, y Hermosilla, 26 Teléfonos 57972, 57973 y 57974

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.000 pts.

Capital desembolsado: 100.000.000 pts.

Reservas: 70.500.000 pts.

DISCIPLINA

Lo exige nuestro Ejército, para hacer progresiva su fuerza.

LEED "CLARIDAD"

Pensiones, cédulas personales Para tramitar expedientes matrimoniales, divorcios, cédulas personales, pensiones militares o civiles, AGENCIA ROSADO, Alcalá, 126, teléfono 63884, y San Felipe Neri, número 1.

Nuestro teléfono: 62600

## La situación económica de Francia

### La minoría parlamentaria socialista declara que no puede aceptar la política inaugurada con los decretos-leyes

#### El Partido Comunista pide la convocatoria inmediata de las Cámaras

París, 14.—Daladier ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda nuevamente. Han examinado en esa reunión un nuevo grupo de decretos-leyes que serán estudiados en nuevas reuniones ministeriales. (Fabra.)

#### El acuerdo socialista

París, 15.—La Comisión Ejecutiva de la minoría parlamentaria socialista, reunida anoche, ha aprobado una resolución en la que declara no poder aceptar la política inaugurada por el Gobierno con los decretos-leyes. (Fabra.)

#### El Buró del Partido Comunista

París, 15.—El Buró del Partido Comunista ha decidido pedir la convocatoria inmediata de las Cámaras.

Al mismo tiempo anuncia una acción enérgica encaminada a conseguir la derogación de los decretos-leyes. (Fabra.)

#### Declaración norteamericana

Washington, 15.—Hablado con los periodistas el secretario de Estado del Tesoro, Morgenthau, ha declarado que espera que las recientes decisiones adoptadas por el Gobierno francés no tendrán repercusión alguna en el acuerdo económico tripartito concertado entre Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.

## Cómo explota el Reich a la España franquista

Bajo el título de "Injerencia alemana en España, el periódico "La Dépêche de Toulouse" publica un artículo muy documentado en el que leemos los siguientes datos:

"Alemania detiene toda la producción española susceptible de hacerle la competencia.

Las fábricas de Beasain comenzaron a fabricar material de guerra que Alemania podía suministrar. Dicha fabricación fue suspendida.

El Banco de Vizcaya, de Bilbao, propuso la construcción de fábricas de aviación. Pero siguió igual suerte: Tuvo que abandonar su proyecto ante la intervención alemana.

La flota vasca capturada es entregada parcialmente a los alemanes, que explotan el "Askarai-Mendi" bajo el nombre de "Blanka"; el "Ayala-Mendi", con el nombre de "Elisa"; el "Aretai-Mendi", con la denominación de "Ellen"; el "Manú", con la de "Marion".

Las exportaciones de España a Alemania aumentan diariamente, habiendo sobrepasado las cifras de 1936.

La mitad del mineral de hierro de Vizcaya, de 90 a 120.000 toneladas al mes) es enviado a Alemania.

La metalurgia vasca entrega a Alemania lingotes de hierro y de acero. Una sola fábrica tiene una contrata anual de entregas por un total de 60.000 toneladas. Desde julio de 1936 a junio de 1938 se han exportado 38.000 toneladas de pieles en bruto. En agosto de 1938 se embarcaron en Pasajes, con destino a Hamburgo, 4.200 toneladas de azúcar fabricadas en Alava.

Barcos repletos parten para Alemania con inmensas cantidades de aceite, de grasa, de pieles, de iotas, de trigo, etcétera, mientras en España faltan esos productos. El 25 de julio se exportaron a Hamburgo 15.000 toneladas de trigo.

Los envíos de cemento se intensifican por las necesidades de la línea Siegfried.

El tráfico entre España y Alemania aumenta sin cesar a causa de que entre estos dos paí-

### Chamberlain irá con los reyes a América

Londres, 14.—Chamberlain ha anunciado esta tarde en la Cámara de los Comunes que acompañará a los reyes en su viaje al Canadá y los Estados Unidos, donde serán recibidos por el Presidente Roosevelt. (Fabra.)

### La difícil situación del Gobierno belga

Bruselas, 14.—Esta mañana circuló el rumor de que los tres ministros socialistas acudirán a la reunión del Consejo del Partido Obrero Belga para tratar de que éste suavizara su actitud.

Esta visita no llegó a realizarse.

Parece que la situación política, que era difícil, se hace insostenible y se considera como inevitable el planteamiento de la crisis ministerial. (Fabra.)

ses se ha establecido sin condiciones ni límites la cláusula de la nación más favorecida, y porque todos los reglamentos se establecen por intermedio de la "Hisma Rowak" o por "clearing". Esta intervención es muy peligrosa porque tiende a arrastrar a España a un circuito económico cuyo engañoso lema es el de que, completándose los dos países, España no tendría necesidad de ninguna ayuda extranjera. Y mientras prosigue esta intrusión económica, la influencia alemana sigue desarrollándose. Los alemanes, que antes de 1936 habían ya sembrado a España de espías y propagandistas, cuya acción contribuyó a desencadenar el movimiento antigubernamental, continúan su acción, imponiéndose por la valía de sus técnicos. Son numerosos los oficiales españoles que juzgan que una acción conjunta con Alemania sería el medio de sojuzgar a su propio país. ("L'Œuvre".)

### El Papa protesta contra la nueva legislación italiana de matrimonios

Ciudad del Vaticano, 15.—El Papa ha enviado una protesta al rey Víctor Manuel y a Mussolini con motivo de las disposiciones en cuestión de matrimonios contenidas en los recientes decretos fascistas contra los judíos. (Fabra.)

### El Comité Nacional de Trabajadores del Estado

Barcelona, 15.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Comité Nacional de Trabajadores del Estado, con objeto de examinar la situación planteada con vistas a la celebración del Consejo Constituyente de la Asociación Nacional de Funcionarios Públicos (U. G. T.), que se celebrará en Barcelona durante los días 20, 21 y 22 del actual. (Febus.)

## HABLAN LOS VOLUNTARIOS INTERNACIONALES

### "Al despedirnos de vosotros, hermanas y hermanos españoles, os aseguramos que seguiremos siendo vuestros mejores y más fieles amigos"

Barcelona, 14.—Antes de emprender el camino a la frontera, y obediendo órdenes del Gobierno republicano, los periodistas sostuvieron una conversación con algunos de los héroes de las brigadas internacionales. Los entrevistados fueron el alemán Karl Schmidt y el austriaco Condy Bromot. Ambos dedicaron frases del máximo elogio al pueblo español e hicieron un relato emocionante de su viaje desde Alemania para llegar a España.

Ambos dijeron que España se ha convertido en su patria y relataron anécdotas interesantísimas de su vida en los frentes de batalla de Quijorna, Brunete, Pinto, Belchite y otras.

Terminaron su conversación con estas palabras: "Algunos de nuestros camaradas se quedan aquí para siempre cubiertos por la tierra sagrada española, pero nosotros, los que nos vamos, al despedirnos de vosotros, hermanas y hermanos españoles, os aseguramos que seguiremos siendo vuestros mejores y más fieles amigos." (Agencia España.)

### Antonio Pérez vendrá a Madrid para incorporarse a la Delegación de la Ejecutiva de la U. G. T.

Barcelona, 15.—Dentro de breves días saldrá con dirección a Madrid, para incorporarse a la Delegación de la U. G. T. en la zona central, el vocal de la Comisión Ejecutiva Antonio Pérez. (Febus.)

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

## Temas económicos

### Atesoramiento e inflación

La gente, en su desconocimiento económico, atesora los billetes. Es posible que los elementos enemigos de nuestro pueblo hagan este atesoramiento con vistas a acelerar el proceso de inflación. Sin embargo, quienes estamos en el frente vemos todos los días a muchos camaradas, generalmente oficiales, que tienen su cartera llena de billetes. Nos consta que no lo hacen premeditadamente. Sin familia, con pocos gastos, acumulan el resto de sus pagas hasta alcanzar, a veces, sumas de relativa importancia. Desde luego, la suma total de esa cantidades arrojaría varios millones, que, lejos de ser productivos, laboran justamente contra sí mismos.

He aquí el ejemplo: La circulación de billetes debe ser igual a la cantidad que arroja la suma total de las transacciones mercantiles de todo tipo. Supongamos que, dada una determinada velocidad de circulación de los billetes, las necesidades monetarias de un país se elevan a mil millones de pesetas. La gente atesora. Las condiciones de circulación fiduciaria siguen siendo las mismas. Se sobreentiende, por tanto, que toda la moneda atesorada exige una sustitución apremiante, de donde surge inevitablemente la inflación, con su resultado de una depreciación monetaria, y en el polo opuesto, una subida de precios. ¿Resultado? Debido al atesoramiento, los billetes que tiene el atesorador pierden valor, y su cariño fetichista hacia la moneda se convierte en un vicio perjudicial para sí mismo.

Las circunstancias de guerra que vivimos nos exigen deberes muy superiores a los de tiempo normal. Defender la patria invadida es un deber primordial, anterior a todo sentimiento. Me consta que la proposición que voy a hacer será bien acogida entre mis camaradas de todos los frentes. El Gobierno español —¡qué honda verdad encierra esta palabra!— necesita nuestra ayuda. ¿Qué más da aportarla de un modo o de otro?

Mi proposición es la siguiente: El Estado podría establecer una cartilla de ahorro más elástica que la de la Caja Postal y que tuviera la facultad de ser cobrada en cualquier organismo del Estado, y en cualquier parte de la zona leal. La razón es obvia: muchos camaradas no entregan esas sumas porque están, por ejemplo ahora, en el frente del Centro, mañana pueden estar en el de Levante, Extremadura o Andalucía. Si encontramos esta facilidad tengo la seguridad de que se avendrán incluso a no cobrar interés alguno, puesto que esta razón sería el impedimento más serio para

hacer las transferencias de las sumas entregadas. Ese interés no cobrado al Estado le compensaría de los gastos de las libretas, de las cartas comunicando las entregas, del trabajo de sus empleados, etc. Se podría incluir en la ley que regulase este sistema de ahorro, grandes facilidades para la entrega de las sumas sobrantes a los herederos de los fallecidos, por ejemplo, previa presentación de una certificación de la brigada, en la que se hiciera constar la muerte y avalada por dos testigos, que sufrirían graves castigos caso de certificar en falso. La fuerza de la ley no va jamás en perjuicio de quienes la respetan, sino de quienes saben a juicio que la van a burlar.

Conozco por anticipado las dificultades de este sistema, dificultades más de tipo burocrático que de fondo; pero yo creo que el ganar una batalla económica es laborar ya por la victoria del mañana. Que nadie olvide las dificultades que nos puede crear una moneda enferma una vez terminada la guerra. Sobre todo si pensamos que el atesoramiento tiene también un polo más negativo que el actual: el de ser lanzado a la circulación de golpe y porrazo.

Juan FALCES ELORZA

### La Presidencia de Lituania

Kaunas, 14.—Snetona ha sido reelegido por tercera vez Presidente de la República de Lituania.

Fue elegido por vez primera en 1919 y reelegido en 1926 y 1931. Ahora prestará juramento con arreglo a la nueva Constitución el día 12 de diciembre próximo.

El jefe del Gobierno, Loshaitis ha pronunciado un discurso en el que, exponiendo que la política exterior de Lituania (que reposa, sobre todo, en el principio de la neutralidad con respecto a todos los países), afirmó las excelentes relaciones existentes entre los tres Estados bálticos. (Fabra.)

### Ha inaugurado sus trabajos el Congreso de la C. G. T.

Nantes, 14.—Esta mañana ha inaugurado sus trabajos en esta ciudad el Congreso de la Confederación General del Trabajo. (Fabra.)

## La concesión de colonias africanas a Alemania plantea problemas en los Estados Unidos

### Hitler en el Camerún sería una amenaza para Norteamérica

Londres, 14.—Ha producido cierta emoción en Inglaterra la tesis sostenida por una parte de la prensa de los Estados Unidos acerca del problema colonial. A este respecto resulta especialmente interesante el artículo que el conocido escritor americano Lippmann ha publicado en el "New York Herald Tribune":

"Caso de que triunfe la tesis del Reich, Alemania adquirirá algunos territorios en la costa oeste de África. Ya en Liberia dispone de concesiones y de bases importantes. Si obtuviera la concesión del Camerún dispondría entonces de una base estratégica de primer orden en Dovala. Ahora bien: la distancia desde Sierra Leone a Pernambuco es de 2.600 kilómetros. De Cabo Verde a Pernambuco la distancia es casi la misma, mientras que la base norteamericana más próxima, la de Norfolk, en el Estado de Virginia, está a una distancia de 400 kilómetros de la desembocadura del Amazonas. De este modo, Alemania dispondría de bases mucho más aproximadas a América del Sur que las de los Estados Unidos. Resultaría también que el Gobierno de Washington no podría hacer frente en las aguas sudamericanas a las potencias extranjeras. En consecuencia, el Gobierno norteamericano debe poseer bases navales que le permitan organizar la defensa de la doctrina Monroe."

Lippmann señala que deberían cederse a los Estados Unidos la isla de Jamaica y las Bermudas y pedir que Francia, por su parte, ceda las Martinicas al Gobierno norteamericano.

"Si Francia—concluye el articulista— cree en el prestigio del

Imperio británico, devolviendo las viejas colonias alemanas al Reich, tampoco debe negarse a una concesión en las Antillas a los Estados Unidos.

### Nuevos sabotajes y luchas en Palestina

Jerusalén, 15.—Ayer se registraron dos nuevos actos de sabotaje contra la "pipe-line". En un encuentro entre las tropas y una banda armada resultaron muertos siete árabes. Dos soldados ingleses fueron gravemente heridos. (Fabra.)

### "Viveres y libertad para la España republicana"

Londres, 14.—En el curso del Congreso Viveres y Libertad para la España Republicana, el decano, Westminster, declaró:

"La ayuda a España es una obligación de la que debe ocuparse la Iglesia. No sólo tenemos el deber de salvar al pueblo español del hambre, sino también de salvar su libertad. El arma más peligrosa de los enemigos de la libertad es la mentira." El decano añadió que no es verdad que el Gobierno español sea antirreligioso.

La duquesa de Atholl habló de su viaje a los Estados Unidos y al Canadá, países que han manifestado una gran simpatía hacia la República Española.

"He regresado a Inglaterra—añadió— y me he enterado de todas las medidas que se han tomado para enviar barcos de viveres a España desde tres lugares distintos del país. Desde Glasgow ha zarpado ya un barco cargado de viveres."

La duquesa de Atholl propuso que con el dinero que se va a gastar para hacer regalos de Navidad se envíe un regalo a los niños de España. "Para mí, el mejor regalo de Navidad sería una satisfacción de que hemos ayudado al pueblo español. Tenemos que conseguir del Gobierno inglés que los barcos vayan acompañados y protegidos."

### Kalinin recibe a las Delegaciones europeas

Mosú, 15.—Ayer fueron recibidos por el presidente del Soviet Supremo de la U. R. S. S. las Delegaciones obreras de España, Francia, Inglaterra, Bélgica, Suecia, Noruega y del África del Sur.

Asistieron a esta entrevista los secretarios y miembros de la Presidencia del Consejo Central de los Sindicatos.

La llegada de Kalinin fue acogida por todos, y especialmente por parte de las Delegaciones obreras extranjeras, con grandes exclamaciones de júbilo.

Kalinin, durante la entrevista, se ocupó de los acontecimientos internacionales y puso de relieve la preponderancia del capitalismo inglés, que, con notable perjuicio de Inglaterra, actúa en beneficio propio.

Citó como hecho característico la actitud en cuanto a la agresión japonesa contra China, declarando que los grupos capitalistas ingleses tienen la esperanza de ponerse de acuerdo con los grupos capitalistas japoneses en el caso del triunfo del Japón, para realizar un verdadero pillaje en China.

Hizo constar la firme situación de la U. R. S. S., que no teme las acometidas de los japoneses ni de ningún otro agresor.

Los delegados extranjeros, y especialmente el representante del Ejército republicano español, Isidro Fernández, expresaron su agradecimiento por la hospitalidad y atenciones que para con ellos había tenido el pueblo soviético, y afirmaron que la clase obrera de la Europa occidental lucharía sin descanso contra el fascismo. (Fabra.)

### Condecoraciones

Mosú, 15.—La Presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha concedido 336 condecoraciones de distintas clases a jefes militares y políticos, personal técnico y soldados del Ejército rojo por su labor en beneficio del aumento de la potencialidad de la defensa de la U. R. S. S., cumpliendo con extraordinario celo las misiones que el Gobierno les había conferido. (Fabra.)

## Ultima hora

### La gestión del embajador norteamericano

Berlin, 15.—En los círculos norteamericanos de esta capital se cree saber que el embajador de los Estados Unidos, Wilson, hará hoy o mañana una gestión en el ministerio de Negocios Extranjeros en cumplimiento de instrucciones recibidas de su Gobierno a propósito de la situación de los ciudadanos americanos israelitas en Alemania. (Fabra.)

### La prensa inglesa

Londres, 15.—La prensa inglesa continúa dedicando severos comentarios a las persecuciones antisemitas en Alemania.

El "Times" y los demás periódicos conservadores hacen resaltar con satisfacción las declaraciones del primer ministro, hechas ayer tarde en la Cámara de los Comunes sobre las gestiones del representante diplomático británico cerca de la Wehrmacht, tanto en lo que se refiere a la protección de las vidas y bienes de los ciudadanos ingleses residentes en aquel país como a las protestas contra las calumnias lanzadas en Alemania contra algunos políticos ingleses de la oposición.

Los órganos liberales y laboristas se expresan en términos de gran indignación contra la campaña antijudía alemana, impropia de la época moderna y piden que las naciones democráticas se pongan de acuerdo para adoptar medidas que pongan freno a la locura en aumento de los dirigentes "nazis". (Fabra.)